

中国制造迈向全球价值链中高端

广交会上,浙江智造实力出圈

本报广州4月17日电(潮新闻记者徐铨 伍沛敏)据央视报道,正在举行的第133届中国进出口商品交易会(广交会)上,参展企业中,制造业单项冠军、国家级高新技术企业等达到了5700家,创历史新高,中国制造正在向全球价值链中高端迈进。

超一级能效智能微波炉、智能AI空调……在广交会家电展区,众多科技含量高、应用新颖的高端智能产品,为智慧生活提供了系统解决方案,突出的性能也吸引了不少海内外采购商。

本届广交会发布的新品中,绿色、智能类科技产品格外亮眼,更多5G、AI技术的应用,向世界展示出中国“智造”的创新实力。

在新设立的新能源及智能网联汽车展区,汇聚了新能源汽车产业链上中下游292家企业,特别是制造业单项冠军、专精特新“小巨人”企业的涌现,使我国新能源汽车产业竞争力大幅增强。今年一季度,我国新能源汽车出口24.8万辆,同比增长110%。

在这些中国制造中,自然少不了浙江制造的身影。本届广交会浙江团规模大、亮点多。浙江、杭州、宁波三个交易团约有6000家企业参展,展位数量创历史新高。

“这是我们新产品洗地机第一次亮相广交会,几天时间就收获满满,得到了很多客户的认可。”来自宁波菜鸟智能科技有限公司的周亚萍向潮新闻记者表示,这次参展带来了洗地机、扫地机器人等新的智能清洁类产品,希望让更多外商了解宁波制造,寻求更多市场机会。



采购商在第133届广交会上了解一家中国工业设计企业的厨房电器展品。

新华社记者 刘大伟 摄

在广交会展馆A区电子消费品及信息产品展厅里,有一个巨大的云数据集装箱吸引了潮新闻记者的注意。来自浙江威威国际的王磊向记者介绍,这个数据中心是可以移动的,为打破空间的限制,采用新技术将数据库装在集

箱里,实现全方位5G信号通畅。在浙江出口品牌企业新品发布会上,浙江亚特电器有限公司带来了全新的移动冰箱。销售经理吴之洲介绍:“这款移动冰箱体积小,采用绿色环保的锂电池技术,可实现无线使用。”

吴之洲还表示,浙商在外的“金名片”就是品质,作为浙商,要继续提升产品的品质,把这张名片越擦越亮。



文物里的红色故事

4月17日,“精神之路——中国共产党人伟大精神文物史料专题展”在上海中共一大纪念馆专题展厅开幕。展览由上海中共一大纪念馆联合西柏坡纪念馆、井冈山革命博物馆、延安革命纪念馆等全国各地25家场馆举办,共展出40件(套)珍贵文物和展品。展览向公众免费开放,将持续至7月下旬。

新华社记者 刘颖 摄



图为工作人员在展览现场讲解。



图为福建宁化县革命纪念馆的珍贵文物《中国工农红军军用号谱》亮相展览。



图为观众在参观展览。

数说

100亿元 中央财政向实际种粮农民发放一次性补贴

新华社北京4月17日电 记者17日从财政部了解到,根据党中央、国务院决策部署,统筹考虑农资市场价格走势和农业生产形势,中央财政近日下达资金100亿元,向实际种粮农民发放一次性补贴,统筹支持春耕生产,进一步调动农民种粮积极性。

此次补贴对象为实际种粮者,包括利用自有承包地种粮的农民,流转

土地种粮的大户、家庭农场、农民专业合作社、农业企业等新型农业经营主体,以及开展粮食耕种收全程社会化服务的个人和组织,确保补贴资金落实到实际种粮的生产者手中。各地区结合有关情况综合确定补贴标准,充分运用现代化信息技术手段,继续采取“一卡(折)通”等方式,及时足额将补贴资金发放到位。

9.7万多座 水利部安排部署相关工作 确保全国水库安全度汛

新华社北京4月17日电(记者刘诗平)国家防总副总指挥、水利部部长李国英17日强调,各地、各相关部门和单位要强化预报、预警、预演、预案措施,加强水库及时除险、定期体检、日常维护、安全保障各环节工作,确保水库安全度汛。

水利部当天召开水库安全度汛视频会议,安排部署全国的水库安全度汛工作。李国英强调,严格落实水库大坝安全管理责任制;加快构建气象卫星和测雨雷达、雨量站、水文站组成的雨情、水情监测防线,大力推进数字孪生水利建设,提升流域防洪数字化、网络化、智能化水平。

同时,大力实施水库除险加固,逐库落实病险水库限制运用措施,病险水库主汛期原则上一律空库运行。

“要全面开展重点环节部位汛前检查,及时清除违法违规建(构)筑物、阻

水障碍物,迅速组织开展白蚁、獾、狐、鼠等害堤动物隐患应急整治。”李国英说。他同时要求,强化水库巡查防守和险情抢护,预置抢险力量、物品和设备,编制超标洪水应急预案,确保险情抢早、抢小、抢住,严防垮坝事故发生。

目前,全国有各类水库9.7万多座,其中小型水库9.2万多座。为加快推进小型水库除险加固前期工作,水利部协调财政部提前下达了2023年度中央补助资金30亿元,对1890座小型水库实施除险加固。

另据了解,水利部近日公布了全国726座大型水库大坝安全责任人名单,包括政府责任人、水库主管部门负责人和水库管理单位责任人。同时,要求各省级水行政主管部门抓紧组织落实中小型水库大坝安全责任人,并向社会公布,接受社会监督。

100万人次 香港故宫文化博物馆 到访人数创新高

新华社香港4月17日电(记者黄菁 万后德)香港故宫文化博物馆17日表示,自去年7月3日开幕至今已录得100万人次到访。

当日上午,来自上海的姚小姐成为香港故宫文化博物馆的第100万名访客,香港故宫文化博物馆馆长吴志华向其赠送该馆最新特展“百样玲珑——卡地亚与女性”图录。

“第一次看到这么多华丽无比的珠宝,感觉十分震撼。香港故宫文化博物馆非常漂亮,设计及各方面设施都非常现代。”姚小姐说。

吴志华表示,香港故宫文化博物馆将继续策划具有香港特色及世界级水平的展览和教育活动,贯彻弘扬中华优秀传统文化的立馆理念,倡导不同文明的对话和交流,做到融贯中外、汇通古今。

交通运输部印发方案 推动网约车、货运平台公司降低过高抽成

新华社北京4月17日电(记者叶昊鸣)记者17日从交通运输部获悉,为保障交通运输新业态从业人员合理劳动报酬水平,将推动主要网约车和货运平台公司降低平台过高的抽成比例或者会员费上限,并向社会公开发布。

交通运输部近日印发《2023年推动交通运输新业态平台企业降低过高抽成工作方案》。根据方案,针对网约车平台公司,各城市交通运输主管部门组织在本地运营服务的网约车平台公司部署推进落实工作;督促在本地运营服务的各网约车平台公司与从业人员代表、行业协会等沟通协商,保障从业人员合理劳动报酬水平;主动向社会公告降低本企业过高抽成比例上限的工作安排。各省级交通运输主管部门对在本省份运营服务的网约车平台公司落实工作情况进行评估和总结,宣传推广各地及企业推进降低过高抽成、保障货车司机权益的典型经验做法。各货运平台公司将在10月底前总结保障货车司机权益的工作经验和成效。

工作情况进行评估和总结,宣传推广各地及企业推进降低过高抽成比例、保障交通运输新业态从业人员权益的典型经验做法。各主要网约车平台公司将在5月底前基本完成降低过高抽成比例上限相关工作。

针对货运平台公司,方案指出,相关省级交通运输主管部门组织在本省份注册的货运平台法人公司,与货车司机、行业协会等沟通协商,降低过高的抽成比例或会员费上限,保障货车司机合理收入;主动向社会公告本企业降低过高抽成比例或会员费上限的承诺。各省级交通运输主管部门对在本省份运营服务的货运平台公司落实工作情况进行评估和总结,宣传推广各地及企业推进降低过高抽成、保障货车司机权益的典型经验做法。各货运平台公司将在10月底前总结保障货车司机权益的工作经验和成效。

公务接待喝20元一瓶白酒该不该处分

纪检监察干部:这是一条红线,并不以价格来衡量

本报记者 戴睿云

近日,一条云南峨山县干部在公务接待中提供并饮用5瓶共计100元白酒被处分的消息引发舆论关注。

4月14日,云南省纪委监委官方微博音号“清风云南”发布了题为《玉溪市峨山县市场监督管理局双江管理所所长李永祥在公务接待中违规提供白酒共5瓶(合计100元),并参与饮酒》的短视频。

一些网友在评论区中提出质疑,认为20元一瓶的“酒”不值得“处分”。也有很多网友旗帜鲜明地说,“公务接待中不能有酒,不是价格多少问题”。对此,峨山县纪委监委回应媒体称,该县明确县内公务接待禁止饮酒。

截至目前,网上争议声依然不断。这个问题到底怎么看?记者专门请教了浙江的纪检监察干部,把这件事理一理。

首先来回溯一下被通报案例本身的来龙去脉。事实上,这起通报早在今年1月就由峨山县纪委监委发布了,是该县纪委监委在春节前夕通报的2起违反中央八项规定精神问题之一。

2019年7月30日,李永祥在明知县内公务接待一律禁止饮酒的情况下,于当天上午、下午两餐公务接待中违规提供白酒共5瓶(合计100元),并参与饮酒。2019年8月,李永祥报销上述餐费594元。2022年12月14日,李永祥受到党内警告处分。

该县纪委监委在通报中指出,上述典型问题反映出在全面从严治党高压态势下,仍有少数党员干部对中央八项规定精神、纪律红线缺乏敬畏、心存侥幸,不收敛不收手、顶风违纪。

一些网友在看到通报后留下“不理解”的评论,认为这样的处分“重了点,小题大做了”;“鸡毛蒜皮的小事”……“这不是价格问题。”看到这条通报后,杭州市上城区纪委监委党风政风监督室主任周洁辨析道,“违反党纪规定就应受到相应的处分。这是一条红线,并不以价格来衡量。在我们浙江、杭州,省内、市内公务接待也是禁酒的。”她说,同样是区县一级的纪检监察部门,遇到这样的情况,一样会作出相应处理。

没有严肃处理,就是默许了公务接待可以喝低价酒、抽低价烟,“小事小节上不严查,规矩一旦打开一个口子,后果就会严重。”

“这也释放了‘越往后执纪越严’的强烈信号。从中央到地方,作风建设不断走向常态化长效化。”周洁对记者说。

在浙江,早在2014年,省委办公厅、省政府办公厅就出台《浙江省党政机关国内公务接待管理办法》,明确规定:省内公务活动禁止提供各类烟酒。今年1月到2月,全省纪检监察机关查处的313起享乐主义、奢靡之风问题中,违规吃喝问题就有87起,占到近三成。

近年来,在浙江省纪委监委通报的违反中央八项规定精神问题案例中,也有很典型的公务接待违规饮酒问题。

浙江省纪委监委也在相关案例通报中指出:这些党员干部的行为触碰了纪律红线,带歪了社会风气,最终受到严肃处理,教训十分深刻。广大党员干部要切引以为戒,时刻绷紧纪律这根弦、知敬畏、存戒惧、守底线,做信念坚定、遵规守纪的明白人。浙江持之以恒、常抓不懈地纠“四

风”、树新风,并一直在探索新打法、新思路。

去年8月起,衢州在全市实施“公务餐”改革,在“浙政钉”上推出“公务餐”一件事改革应用,并明确,除会议、培训等个别情况外,该市机关单位工作人员不再凭公函安排公务接待,一律在本地用餐点自行扫码自费支付,实现市域内公务“零接待”。

自应用上线试运行以来,该市工作日日均用餐人员在六七百人,接待时间也从平均1个小时降到20分钟以内,全市公务接待费用支出同比减少约30%。

近年来,以清廉浙江建设为载体,浙江坚持纠树并举,完善了一批制度规定,鼓励基层创新,培树新风正气,持续推动中央八项规定精神深入人心、化风成俗。

眼下,对照主题教育要求,浙江省委提出努力实现5方面目标,其中就包括在廉洁奉公树新风上走前列、做示范。全省广大党员干部更要坚持学思用贯通、知信行统一,增强纪律意识、规矩意识,当好良好政治生态和社会风气的引领者、营造者、维护者。